
 

 

L1-LÄNGENMAßE 
 

1)Grundwert in km 5 
Prozentsatz in % 50 
Prozentwert in km ? 
  
2)Grundwert in km 5 
Prozentsatz in % 20 
Prozentwert in m ? 
  
3)Grundwert in m 5 
Prozentsatz in % 80 
Prozentwert in dm ? 

LÖSUNG zu 1) 2,5 

L2-LÄNGENMAßE 
 

1)Grundwert in km 5 
Prozentsatz in % 50 
Prozentwert in km ? 
  
2)Grundwert in km 5 
Prozentsatz in % 20 
Prozentwert in m ? 
  
3)Grundwert in m 5 
Prozentsatz in % 80 
Prozentwert in dm ? 

LÖSUNG zu 2) 1000

0 

L3-LÄNGENMAßE 
 

1)Grundwert in km 5 
Prozentsatz in % 50 
Prozentwert in km ? 
  
2)Grundwert in km 5 
Prozentsatz in % 20 
Prozentwert in m ? 
  
3)Grundwert in m 5 
Prozentsatz in % 80 
Prozentwert in dm ? 

LÖSUNG zu 3) 40 

F1 – FLÄCHENMAßE 
 

1)Grundwert in ha 40 
Prozentsatz in % 8 
Prozentwert in a ? 
  
2)Grundwert in m² 40 
Prozentsatz in % 25 
Prozentwert in m² ? 
  
3)Grundwert in a 40 
Prozentsatz in % 5 
Prozentwert in m² ? 

LÖSUNG zu 1) 320 

F2 - FLÄCHENMAßE 
 

1)Grundwert in ha 40 
Prozentsatz in % 8 
Prozentwert in a ? 
  
2)Grundwert in m² 40 
Prozentsatz in % 25 
Prozentwert in m² ? 
  
3)Grundwert in a 40 
Prozentsatz in % 5 
Prozentwert in m² ? 

LÖSUNG zu 2) 10 

F3 - FLÄCHENMAßE 
 

1)Grundwert in ha 40 
Prozentsatz in % 8 
Prozentwert in a ? 
  
2)Grundwert in m² 40 
Prozentsatz in % 25 
Prozentwert in m² ? 
  
3)Grundwert in a 40 
Prozentsatz in % 5 
Prozentwert in m² ? 

LÖSUNG zu 3) 200 

M1-MASSENMAßE 
 

1)Grundwert in t 60 
Prozentsatz in % 5 
Prozentwert in kg ? 
  
2)Grundwert in kg 60 
Prozentsatz in % 30 
Prozentwert in dag ? 
  
3)Grundwert in g 60 
Prozentsatz in % 75 
Prozentwert in dag ? 

LÖSUNG zu 1) 3000 

M2 - MASSENMAßE 
 

1)Grundwert in t 60 
Prozentsatz in % 5 
Prozentwert in kg ? 
  
2)Grundwert in kg 60 
Prozentsatz in % 30 
Prozentwert in dag ? 
  
3)Grundwert in g 60 
Prozentsatz in % 75 
Prozentwert in dag ? 

LÖSUNG zu 2) 1800 

M3  - MASSENMAßE 
 

1)Grundwert in t 60 
Prozentsatz in % 5 
Prozentwert in kg ? 
  
2)Grundwert in kg 60 
Prozentsatz in % 30 
Prozentwert in dag ? 
  
3)Grundwert in g 60 
Prozentsatz in % 75 
Prozentwert in dag ? 

LÖSUNG zu 3) 4 

Beate
Stempel

Beate
Stempel

Beate
Stempel

Beate
Stempel



 

 

G1 - GELD 
 

1)Grundwert in € 24 
Prozentsatz in % 20 
Prozentwert in € ? 
  
2)Grundwert in € 24 
Prozentsatz in % 331/3 

Prozentwert in c ? 
  
3)Grundwert in c 24 
Prozentsatz in % 500 
Prozentwert in € ? 

LÖSUNG zu 1) 4,8 

G2 - GELD 
 

1)Grundwert in € 24 
Prozentsatz in % 20 
Prozentwert in € ? 
  
2)Grundwert in € 24 
Prozentsatz in % 331/3 

Prozentwert in c ? 
  
3)Grundwert in c 24 
Prozentsatz in % 500 
Prozentwert in € ? 

LÖSUNG zu 2) 800 

G3 - GELD 
 

1)Grundwert in 24 
Prozentsatz in % 20 
Prozentwert in ? 
  
2)Grundwert in € 24 
Prozentsatz in % 331/3 

Prozentwert in c ? 
  
3)Grundwert in c 24 
Prozentsatz in % 500 
Prozentwert in € ? 

LÖSUNG zu 3) 1,2 

Z1 - ZEIT 
 

1)Grundwert in h 2 
Prozentsatz in % 25 
Prozentwert in min ? 
  
2)Grundwert in min 2 
Prozentsatz in % 50 
Prozentwert in s ? 
  
3)Grundwert in d 2 
Prozentsatz in % 25 
Prozentwert in h ? 

LÖSUNG zu 1) 30 

Z2 - ZEIT 
 

1)Grundwert in h 2 
Prozentsatz in % 25 
Prozentwert in min ? 
  
2)Grundwert in min 2 
Prozentsatz in % 50 
Prozentwert in s ? 
  
3)Grundwert in d 2 
Prozentsatz in % 25 
Prozentwert in h ? 

LÖSUNG zu 2) 60 

Z3 - ZEIT 
 

1)Grundwert in h 2 
Prozentsatz in % 25 
Prozentwert in min ? 
  
2)Grundwert in min 2 
Prozentsatz in % 50 
Prozentwert in s ? 
  
3)Grundwert in d 2 
Prozentsatz in % 25 
Prozentwert in h ? 
1)Grundwert in h 12 

R1 – RAUMMAßE 
 

1)Grundwert in m³ 16 
Prozentsatz in % 12,5 
Prozentwert in m³ ? 
  
2)Grundwert in dm³ 16 
Prozentsatz in % 2 
Prozentwert in cm³ ? 
  
3)Grundwert in m³ 16 
Prozentsatz in % 50 
Prozentwert in dm³ ? 

LÖSUNG zu 1) 2 

R2 - RAUMMAßE 
 

1)Grundwert in m³ 16 
Prozentsatz in % 12,5 
Prozentwert in m³ ? 
  
2)Grundwert in dm³ 16 
Prozentsatz in % 2 
Prozentwert in cm³ ? 
  
3)Grundwert in m³ 16 
Prozentsatz in % 50 
Prozentwert in dm³ ? 

LÖSUNG zu 2) 320 

R3 – RAUMMAßE 
 

1)Grundwert in m³ 16 
Prozentsatz in % 12,5 
Prozentwert in m³ ? 
  
2)Grundwert in dm³ 16 
Prozentsatz in % 2 
Prozentwert in cm³ ? 
  
3)Grundwert in m³ 16 
Prozentsatz in % 50 
Prozentwert in dm³ ? 

LÖSUNG zu 3) 8000 

Beate
Stempel

Beate
Stempel

Beate
Stempel

Beate
Stempel



 

 

H1-HOHLMAßE 
 

1)Grundwert in l 3 
Prozentsatz in % 50 
Prozentwert in l ? 
  
2)Grundwert in hl 3 
Prozentsatz in % 5 
Prozentwert in l ? 
  
3)Grundwert in l 3 
Prozentsatz in % 20 
Prozentwert in dl ? 

LÖSUNG zu 1) 1,5 

H2 - HOHLMAßE 
 

1)Grundwert in l 3 
Prozentsatz in % 50 
Prozentwert in l ? 
  
2)Grundwert in hl 3 
Prozentsatz in % 5 
Prozentwert in l ? 
  
3)Grundwert in l 3 
Prozentsatz in % 20 
Prozentwert in dl ? 

LÖSUNG zu 2) 15 

H3 - HOHLMAßE 
 

1)Grundwert in l 3 
Prozentsatz in % 50 
Prozentwert in l ? 
  
2)Grundwert in hl 3 
Prozentsatz in % 5 
Prozentwert in l ? 
  
3)Grundwert in l 3 
Prozentsatz in % 20 
Prozentwert in dl ? 

LÖSUNG zu 3) 6 

W1 – WINKEL in ° ´ ´´ 
 

1)Grundwert in ° 6 
Prozentsatz in % 50 
Prozentwert in min ? 
  
2)Grundwert in min 6 
Prozentsatz in % 25 
Prozentwert in s ? 
  
3)Grundwert in ° 0,6 
Prozentsatz in % 50 
Prozentwert in min ? 

LÖSUNG zu 1) 180 

W2 – WINKEL in ° ´ ´´ 
 

1)Grundwert in ° 6 
Prozentsatz in % 50 
Prozentwert in min ? 
  
2)Grundwert in min 6 
Prozentsatz in % 25 
Prozentwert in s ? 
  
3)Grundwert in ° 0,6 
Prozentsatz in % 50 
Prozentwert in min ? 

LÖSUNG zu 2) 90 

 
W3 – WINKEL in ° ´ ´´ 

 
 

1)Grundwert in ° 6 
Prozentsatz in % 50 
Prozentwert in min ? 
  
2)Grundwert in min 6 
Prozentsatz in % 25 
Prozentwert in s ? 
  
3)Grundwert in ° 0,6 
Prozentsatz in % 50 
Prozentwert in min ? 

LÖSUNG zu 3) 18 

 
Prozentwert ( =Anteil) gesucht: 
Prozentterzett mit 24 Spielkarten  
für 3,4 oder 6 Spielerinnen  
 
Ein Terzett besteht aus drei Karten, die 
zur selben Gruppe von Maßeinheiten 
gehören. 
 
Ziel des Spiels ist es, die 3 Karten 
derselben Masseinheit als Terzett 
abzulegen. 
 
Die Karten werden gleichmäßig unter 
den Spieler/innen aufgeteilt Die jüngste 
Person darf beginnen und fragt eine 
konkrete Mitspielerin ihrer Wahl nach 
einer Karte. Sie muss genau angeben, 
welche Karte sie haben möchte.          
                                                           1     

 
 

 
Gefragt wird nach einem 
Fragezeichenwert, der auf der eigenen 
Karte blass grau geschrieben ist. 
 
Beispiel: 
Man hat selber die Karte L1, so kann 
man nach L2  bzw.  L3 fragen. Die 
Frage muss aber mit dem Ergebnis der 
durchgeführten Rechnung gestellt 
werden: 
 „Hast du L3 mit dem Ergebnis 40?“  
 
Hat die gefragte Spielerin die ent-
sprechende Karte – in diesem Fall L3- 
so braucht sie selber nicht zu rechnen, 
weil zur Kontrolle das Ergebnis in der 
letzten Zeile steht. Diese Karte muss 
die gefragte Spielerin hergeben.  
                                                           2 

 
Ein/e SpielerIn darf so lange die 
verschiedensten Mitspieler/innen 
fragen bis sie „abblitzt“, d.h.ein/e 
MitspielerIn die geforderte Karte nicht 
hat. Dann ist der/diejenige, der 
„abgeblitzt“ gesagt hat, als Nächster  
zum Fragen dran.   
 
Besitzt ein/e SpielerIn ein  Terzett, legt 
man es vor sich offen ab zur 
Überprüfung.  
 
Gewonnen hat, wer die meisten 
Terzette abgelegt hat.                         
 
 
 
 
                                                            3 

Beate
Stempel

Beate
Stempel

Beate
Stempel

Beate
Stempel

Beate
Stempel

Beate
Stempel


